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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-tér 7. szám alatt irdetésekei díjszabás szerint közlünk.

Furcsa felelősség.
Makó, aug. 7.

Azt hittük, a Toldi Miklós szol­
gája \ olt az utolsó ember, aki 
azért nézegette sokáig a kettétört 
bicska két pengéjét, hogy a nézésé­
től hátha talán majd megint össze­
ragadnak. De biz azok nem ra­
gadtak össze. Most azonban e ked­
ves haza dicső miniszterelnöke át­
vette az öreg Bencze szolga sze­
repét : az alkotmány fájába bele- 
tört bicskáját nézegeti s azt hiszi, 
hogy ha ő sokat szónokol és be­
számol becses választóinak, majd 
akkor összeragad megint a nyelé­
vel a törött bicska, az ellenzék ki­
békül, a napfény kiderül s mivel­
hogy post nubila Phoebus, Lukács 
tovább él és uralkodik, mintha ed­
dig mi sem történt volna. Hoz 
egy kis választójogot s azután 
rendben van minden. A múltakra 
rá lehet borítani megint azt a bi­
zonyos fátyolt, amely tudvalevőleg 
gyakran használt leltári tárgy Ma­
gyarországon a politikai szerelvé­
nyek magazinjában.

Csakhogy ez a fátyol már na­
gyon kopott s nem takarja el töb- i 
bé a sebeket. A nemzet is rájött 
már arra, hogy a feledés politi 
kaja neki nem hasznos, ellenben 
éberen kell emlékeznie mindenre, j 
ami sérelem csak érte a három­
száz esztendős gyarmati elnyoma­
tás ideje alatt s éri manap is ami­
dőn törvénytelen eszközökkel, jog- 
tiprással, az alkotmány meggyalá- 
zásával csinálnak ellene elnyomó 
politikát azok, akik nem a nemze­
tet, hanem Bécset szolgálják. Akik í 
nem a nemzet üdvéért, hanem bé- j 
esi válveregetésért dolgoznak s ! 
akiknél — mint Andrássy Gyula 
gróf irta a minap — járvány a 
cim- és rangkórság.

Hozunk egy kis választójogot s 
attól tartoztok hasraesni s rémé- j 
lem, hogy ezt meg is teszitek. Ez 1 
Lukács ábrándja, ő ezt igy álmod­
ta ki magának s abban a boldog 
hitben van, hogy ettől a tapasztól 
begyógyul az ország ősszevagdalt 
teste. Dehogy. Elsősorban az a 
választójogi reform, amelyet Lu­
kács és Tisza fabrikáltak össze, 
semmi jóval sem biztat. Az nem 
fogja kielégíteni a nemzetnek azt 
a részét, amely ma még kívül van 
az alkotmány sáncain. Az igaz, 
Lukácsnak a kormányralépésekor I 
e helyről mi is más húrokat pen- 1

gélünk, hisz, akkor azt hittük, hogy 
ez az ur egy őszinte és liberális 
reformmal jön s azt hozza a hó­
na alatt az általános titkos válasz­
tói jogot. Csalódtunk benne, csaló­
dott benne minden hazafi, mert 
amit hozott, az nem a szabaelvü 
haladás, hanem a durva törvény- 
sértések tömege volt.

- Vállalom a felelősséget — 
mondja Tisza s mondja Lukács. 
Hja, ha ez elég lenne. Mikor a 
fa.um biró meg az esküdt halad­
tak egymás után a sürü pagony­
ban, a Liró olykép húzta szét 
az ágakat, hogy azok, visszacsa­
pódván, kiütéssel fenyegették az 
esküdt szemét. Szólt is emiatt az 
esküdt a bírónak, amire aztán a 
nagytekintélyű biró ezt az önérze­
tes kijelentést tette : - Akkor is 
én leszek a hibás ! Hát a Tisza 
István felelősségvállalása sem ér 
ennél a beszédnél többet. Mert 
mit ér az, ha G, vagy akárki más 
vállalja a felelősséget azért, hogy 
hogy őrületében az ország alkot- I 
mányát tönkretette. Hogy törvény- j 
teh n törvényeket hozott. Hogy í 
törvénytelenül hozott törvényeket j 
szentesittettek az uralkodóval s I 
ezáltal megingatták a szentesi tett I 
törvényekbe vetett hitet. Szóval ami j 
bujt. alkotmányrombolásf, jogfosz- : 
tást tettek, azt nem lehet elütni j 
simplex felelősségvállalás által, I 
mert hiszen akkor a legszégyen- ; 
leíesebb zsarnoksákhoz is lehetne 
fogadni egy-két táglelkiismeretű | 
felellősségvállalót. S az ilyen vál- i 
laikozásoknak sem ériékők, sem 
becsületük nincsen. Hiábavalók is.
A nemzet beelégelte az alkotmány­
romboló dicső hazafiakat tökéle­
tesen. Nem felelősségvállalás kell 
ide, hanem távozás azokból a 
székekből, amelyek betöltésére 
érdemetleneknek bizonyultak.

Masíroznak a katonák.
Készülődés a hadgyakorlatokra.

Az idén tartandó nagyobb had­
gyakorlatok részleies tervezetéből 
vesszük az. alábbi szemelvényeket;

A szeptember 8-tól 12 ig bezá­
rólag tartandó hadgyakorlatokat 
Ferenc Ferdinand trónörökös, lo­
vassági tábornok vezeti. A gyakor­
latok vezetősége szeptember 6 tói 
13 ig Mezőhegyesen lesz szálláson, 
az attasék Makón állomásoznak.

Károly Ferenc József főherceg 
az idén is mint parancsőrtiszt van 
beosztva a trónörökös mellé.

A hadgyakorlatokon minden csa­
patiesthez egy egészségügyi cso­
port és minden gyalog csapaítest- 
hez egy pék-divizió kerül. A gya­
korlatokban résztvevő táviró és te­
lefon osztályok, valamint a repülő­
gép park nagysága és száma ké­
sőbb kiadandó rendelkezések által 
határoztatik meg.

A hadvezetőség rendelkezésére 
álló autók és kis gépkocsik fekete­
sárga zászlóval jeleztetnek, az at­
taséké fehér, a döntő biráké kék 
és veres zászlókról lesz felismer­
hető-

Gyula
kiszabadul.

- fi megintett polgármesterek. 
A belügyminiszter hosszú kéziratot 
küldött a polgármesternek, amely­
ben hanyagsággal vádolja az or­
szág polgármestereit azért, mert 
az előforduló járványos betegsé­
gekről nem küldenek hozzá pontos 
félhavi kimutatást. Pedig a pontos 
statisztika - a belügyminiszter 
szerint — sokszor útját állatiá va­
lamely betegség továbbterjedésének. 
Kiadta tehát a szigorú rendeletet, 
hogy ezentúl több súlyt helyezzen 
a polgármester a kimutatásokra.

Ma délelőtt szenzációs fordulat ál­
lott bo Kovács Gyula bűnügyében. 
Dr. Ajtay K. Sándor és dr. Németh 
(.Időn törvényszéki orvosok ma ter­
jesztették be a vizsgálóbíróhoz Ko­
vács Gyula elmeállapotának meg­
vizsgálásáról szóló orvosi szakvéle­
ményüket. A szakvélemény alapján 
dr. Mándy Sándor vizsgálóbíró meg­
szüntette Kovács Gyula vizsgálati 
fogságát. A vizsgálóbírói végzés ez :

„A gyilkosság kísérletének bűn­
tettével terhelt Kovács Gyula el­
len elrendelt vizsgálati fogságot a 
büntető törvénykönyv 160 és a 
büntető törvénykönyv 76 ik § ai 
alapján megszüntetem. Az ezen 
ügyben Kovács Gyula terhelt elme­
állapotának megfigyelésével és az 
erre vovatkozó orvosi szakvéle­
mény beadásával megbízott dr. 
Ajtay K. Sándor és dr. Németh 
Ödön törvényszéki orvosoknak a 
mai napon hozzám beküldött szak­
értői véleményéből kitűnik ugyan­
is, hogy míg jelenleg Kovács 
Gyula nem szenved elmezavarban, 
vagy öntudatlan állapotban, mégis

I a véd beli cselekményt öniudatza- 
I varban követte el, a mely az cin- 

tudatlanság fokáig emelkedett. így 
Kovács Gyula akaratának szabad 
elhatározási képességével a vádbeli 
Cselekmény idejében nem bírt. 
Nyilvánvaló ebből, hogy igy Ko­
vács Gyulának a vádbeli Cselek­
ménye bo nem számítható és ezért 
bűnvádi felelősséggel nem tartozik. 
A vizsgálati fogság megszüntetése 
ezért indokolt.“
A vizsgálóbiró e végzését Kovács 

védőinek dr. Polónyi Dezsőnek és 
dr. Gonda Henrik helyette sén í, dr. 
Sipos Miklósnak jelenlétében hir­
dette ki.

Az ügyészség _ a vizsgálóbírónak 
ezen végzése ellen felfolyamodást 
jelentett be a vádtanácshoz. Ezt a 
felfolyamodást a vád lan áss előre at- 
ható'ag már holnap vagy holnapután 
tárgyalás alá veszi. Kovács Gyula 
továubi sorsa tehát attól függ, hogy 
a vádtanács hozzájárul-e a 'vizsgáló- 
bíró végzéséhez vagy sem. Ha a 
vádtanács holnapi ülésén a vizsgáló- 
bíró végzését helybenhagyja, ügy­
ekben az esetben Kovács Gyulát 
azonnal szabadlábra helyezik, ha 
nem járul hozzá, akkor továbbra is 
vizsgálati fogságban marad.

Ä delegációk
munkája.

Az első összeütközés.
Dobernig, az osztrák delegáció 

elnöke egy félhivatalos osztrák 
kőnyomatos előtt a következőkép­
pen nyilatkozott a delegációk őszi 

‘ ülésezésére vonatkozólag:
- A parlamenti tevékenység 

I szeptember hó második felében 
kezdődik meg. Lukács László 
miniszterelnök közölte velem, 
hogy a magyar képviselőház 
17-én ül össze, hogy első sor­
ban a delegációk tagjai válassza 
meg. Az uj választás azért 
szükséges, mert az ülésszak 
bezárása a delegátusok mandá­
tumát megszüntette. A delegá­
ciókat maga a király hívja össze, 
az osztrák delegációk pedig 
egyszerűen folytatják tárgyalásai­
kat. A delegációk összehívását 
egyelőre szeptember 23-ra ter­
vezik.
Ezeket mondja Dobernig ur, 

akinek valóban nincsen szük­
sége arra, hogy számoljon azok­
kal a mellékkörülményekkel is, 
amelyek az olyan higgadtan elká-

ETABLISSEMENT MONTMARTRE
PARIS. BUDAPESTEN. VI., Andrassy-ut 54.
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szítéit terveket halomra dönthetik. 
Mert ránk nézve mégis eminen- 
sebb fontossággal bir az a kérdés, 
hogy a delegációk normális tár­
gyalását lehetővé teszi-e a parla­
menti béke megalkotása, amely 
nélkül a delegáció sem lesz egyéb 
szükebhkörü munkapárti értekez­
letnél. Egyelőre ugyanis még az a 
kérdés sincs eldöntve, hogy váj­
jon részt vesz-e az ellenzék a 
delegációk ülésein s ha részt vesz, 
Mezőssy intencióinak megfelelően 
folvtatja-e parlamenti harcot a 
bécsi ódon palotában ís, vagy tá­
vol marad s ezzel a közős költsé­
gek megszavazására kiküldött 
bizottságot egy éppen nem orszá­
gos jellegű pártbizottsággá degra­
dálja. 

Aki valamit hall. megtud, vagy vele 
történik, ami a közönségét érdekli, 
közöiie azonnal a „Makói Független 
Újsággal. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

fi vasárnapi
látványosság.

Repülő nap Makón.
A repülő gép a világ legnagyobb 

csodája. A rajta való közlekedés 
pedig a világ leggyorsabb, de egy­
ben a legvakmerőbb közlekedés is.

A repülő gép még nincsen egé­
szen tökéletesítve és e körülmény 
miatt már nem egy pilóta lakolt 
életével.

Mint már egy alkalommal meg­
emlékeztünk, e hó 11-én, vasárnap 
délután a teliénjáráson fellszáll a 
a világ aviatikusainak legügyeseb- 
bike, a magyar származású Tóth 
József, kinek mellét, dacára fiatal 
korának, bátorságáért nem egy 
érdemrend disziti.

Makón még csak igen kevés 
ember látott repülő embert, mert 
eddigelé a fölszállások csak Buda­
pesten és nehány nagyobb város­
ban voltak.

Ilyen látványosságban nem volt 
még része a közönségnek, éppen 
azért mindenkinek ajánljuk, hogy 
a megjelöli helyeken vegye meg 
előre a jegyét, mert csak megálla­
pított számú jegyet ad ki a rende­
zőség és a jegyek árai a repülés 
napján 10—20 százalékkal egyes 
helyek szerint drágábbak lesznek. 
Csak az előre megvallott jegyeket 
lehet az ismert árakért megvenni.

Páholy jegy, mely öt személyre 
szolgál, 10 korona, elsőrendű ülő­
hely személyenként 2 korona, má­
sodrendű ülőhely személyenként 1 
korona és állóhely személyenként 
40 fillér beszedendő dij mellett.

A jegyek előre váltva kaphatók ; 
A főtéren Makói Hírlap kiadóhiva­
talában. Endrei Márton, Neumann 
Zsigmond üzleteiben, az Otthon, a 
Korzó, a Korona és a Központi 
kávéházak főpincéreinél és Vészi 
Dezső könyvkereskedésében. Újvá­
roson Horovitz Hermann üzletében 
Az Aradi-utcában Fodor Endre üz­
letében. Kelemen városrészben 
Grőb Jánosnál.

Aratásra és cséplésre 
Ütő pálinkák.

" "I. előnyős árban szerezhe- 
SOrUK tők be : —r_ ■

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Észrevételek.
A piacrendezés ügye.

A piac rendezésének ügye any- 
nyira aktuálissá leit, hogy ma már 
az összes érdekelt körök sorom­
póba léptek és állást fo Jalták eb­
ben az ügyben.

Különféle kérvények feküsznek 
ma már a tanács előtt, melyek 
mind ennek az ügynek megoldá­
sát célozzák.

A főkapitánynak előterjesztése, 
mely löbbek között a hagymapiac 
mai" tűrhetetlen állapotát úgy véli 
megoldani, hogy a Deák Ferenc- 
utcát óhajtja csatornázás és köve­
zéssel alkalmassá tenni arra, hogy 
ott a fejlődő hagymapiac termé­
szetes folytatást találjon.

De nemcsak ez a körülmény te­
szi elkerülhetetlenül szükségessé a 
Deák Ferenc-ulca rendezéséi, ha­
nem az a tűrhetetlen állapot is, 
mely nagyobb esőzéseknél tapasz­
talható és mely szégyene városunk­
nak, hogy a főtérbe torkoló első 
utcája ily állapotban maradjon to­
vábbra is.

Sajnos, hogy éppen a főkapitány­
nak előterjesztéseit kezelik ellen­
szenvvel, holott a jelen esetben az 
ő előterjesztéseinek a rugója a 
közegészség, köztisztaság, közren­
dészet és a közbiztonság, mely 
szempontokat elsősorban kell te­
kintetbe venni a piacrendezéssel 
kapcsolatos határozat hozatalnál.

Ott fekszik a tanácsnál az ösz- 
szes hagymakerlészek nevében be­
adott kérvény, mely szintén a De­
ák Ferenc-utcának a hagymapiac 
céljaira való rendezését kéri, kel­
lőképen indokolva, ho^y mily ér­
dek fűződik e nagyságánál fogva 
is imponáló tényezőnek ahhoz, hogy 
az mielőbb eszközöltessék.

Betetőzésül ezen egyöntetű köz­
érdekű kérelmeknek, tudomásunkra 
jutott a Deák Ferenc-utca lakossá­
gának egy mozgalma, mely igazán 
dicséretre és követésre méltó.

Városunknak az áldozatkészség­
ben mindenesetben e vezető lakos­
sága, ösmerve Makó város súlyos 
anyagi viszonyait, azt az ajánlatot 
teszi a városnak, hogy hajlandó 
az uícarendezés körül felmerülendő 
költségekhez a járda szabályzat ér­
telmében részéről 50 százalékkal 
hozzájárulni.

Az ember azt hinné, hogy egy 
közszükségletet képező ügynek ily 
szép mederbe jutását mindenki 
ki városunk fejlődését szivén hord­
ja — örömmel üdvözli és támo­
gatja, de elsősorban a helyi sajtó 
nem teszi azt.

A „Makói Újság" éppen az ellen­
kezőjére vállalkozott. Már erre vo­
natkozó cikkében annyira összeza­
varja a saját külön véleményével a 
piacrendezés ügyét, még a csa­
tornázást és kövezést is fölösleges­
nek tartva — hogy önkénytelenül 
is azt kell kérdeznünk: miféle 
önös érdek gyakorolhat itt befo­
lyást a háttérben ?

Ezen ügy elintézésénél, mely oly 
sokaknak érdeke, nem szabad, 
hogy az legyen irányadó, vájjon 
egyik lapkiadónak háza beleesik-e 
a piac rendezés vonalába, de még 
kevésbé nem szabad befolyást gya­
korolni az ezen ügyet előkészítő 
tanácsnál, egy jól ösmert tanács­
tagnak nagyhangú kapacitáló te­
hetségének, ki a legtöbb ügyben 
magát csalhatatlan szaktekintély­
nek képzeli és aki véletlenül ez 
ügyben érdekelt fél is, amennyiben 
a lapkiadó úrral többszörös szom­
szédsági viszonyban van. L. R.

farosba zuhant
tehervonat.

Két millió korona a kár.
A maga nemében páratlan vasúti 

katasztrófa történt tegnapelőtt éjjel 
az államvasutak szeitelykoosárd— 
sepsiszoiitgyörgy—brassói vonalán. 
Egy húsz kocsiból álló tehervonat 
mozdonya kisiklolt, belezuhant a 
vasúti töltés alján folyó Marosba és 
magával rántotta a vonat nyolc ko­
csiját is. A mozdony és a kocsik 
teljesen összetörtek, a rengeteg áru 
elpusztult a folyóban. Emberéletben 
szerencsére nőm esőit kár. A gépész 
és a fülő még idejekorán leugrottak 
a mozdonyról s a vonatkísérő sze­
mélyzet épen menekült meg. Az 
államvasutak kára csaknem két mil­
lió korona.

A székelykocsárd-brassói vonalon 
Pidotailva állomás környékén most 
javítják a pályát. A munkások es­
ténként apró, kezzol hajtott kocsikon 
szoktak hazatérni Százrégonbo. így 
történt pénteken is. Az utolsó mun­
káscsoport azonban nem hajtott be 
nyomban a városba, hanem Palo- 
taiiva és Hatosnya állomások között, 
a szalárdi őrház közelében, egy a 
vasúti töltés tövében levő kocsmánál 
megáiliiottak a kocsit s betértek a 
kocsmába.

A kocsi őrizetlenül ott maradt a 
vágányokon. Időközben besölctcdelt. 
Néhány peiccel tíz óra előtt haladt 
arra egy Székelykocsárd felől fövő, 
árukkal" megrakott tehervonat. A 
mozdonyvezető a sötétben nem vette 
észre a vágányokon álló kocsit és 
nekiment. Az összeütközés következ­
tében a mozdony kisiklott s a más­
fél méternyi magasságú töltésről le­
zuhant az alatta folyó Marosba, 
nyolc kocsi utána rohant. A gépész, 
a fűtő és a vonatkísérő személyzet 
még idejében észrevették a vesze­
delmet és leugrottak. A szerencséjük 
az volt, hogy' a javítás alatt álló 
pályán csak lassan haladt a vonat, 
különben borzalmas omborpusztitó 
katasztrófa történt volna.

A szerencsétlenség színhelyén a 
Maros meglehetősen mély és a fo­
lyóba zuhaot kocsikat nyomban el­
sodorta az ár. A palotailvai csendőr­
ség a négy munkást, akinek a köny- 
nyelmüsóge okozta a katasztrófát, 
nyomban elfogta. A helyszínére 
nyomban vizsgáló bizottság szállt ki. 
Az erősen megrongált pályán a for­
galmat átszállással bonyolítják le.

Tájékoztató.
Naptár. Aug. 8. Csütört. Római kati. 

Kajetán hv. QOr. kath. Jut. 25. Aüna, Öli. 
Napkél 4 óra 45 porékor, nyugszik 7 óra 
23 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Me­
leg idő várható, elvétve csapadék. Sűr- 
gőnyprognózis: meleg, zivaiarok. Déli 
hőmérséklet: 28.6 Celsius.

- Piacvizsgálat. Ma reggel Istók 
Barnabás dr. megyei főorvos és 
Paku Imre dr. városi főorvos 
Rákossy Gyula rendőrkapitánynyal 
piacvizsgálatot tartottak és többféle 
élelmiszert, de különösen sok 
dinnyét koboztak el.

- fi gazdasági cselédek szolgá­
lata. Eddig az volt a szokás, hogy 
ha egy gazdasági cseléd minden 
felmondás nélkül ott hagyta a 
gazdáját, karhatalommal vissza 
lehetett vinni és kellett neki szol­
gálnia tovább. Most a földmivelés- 
ügyi miniszter változtatott ezen az 
igazán tarthatatlan helyzeten, az 
alispánhoz most érkezett leiratában
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kimondja úgy, hogy ha valame­
lyik szolgát karhatalommal vissza­
visznek, de az nem akar tovább 
szolgálni, akkor el kell bocsátani, 
vissza tartani nem szabad.

Kérelem. A makői atlétikai klub 
football csapatának tagjai, de különö­
sen azok, kik a nagylaki mérkőzésre 
készülnek, felkéretnok, hogy holnap 
délután 5 órakor az állatvásár torén 
jelenjenek mog, hogy a közt Igő 
versenyre mennél jobban elkészül­
hessenek.

- Helyes intézkedés. A lakos­
ságnak régi szokása az, hogy lo­
vait ott fürösztötte, hol most a 
marosi fürdő van. Ezt a szokást 
most is gyakorolta a lakosság, 
azért Rákossy Gyula rendőrkapi­
tány ez ellen ma szigorú rendele­
tet adott ki.

— Tilos a temetőn keresztül járni.
Magánosok panasza folytán hivatal­
ból is megállapítást nyert azon tény, 
hogy főleg a római katholikus te­
mető mögötti lakosok, a temetőt át­
járás céljaira használják fel, holott 
az be van kerítve s ez által is ki­
tűnik, hogy a szabad átjárás tilal­
mazva van. Miután az őrnek ligyel- 
meztése ellenére és a kerítés dacára 
többen ma is átjárónak használják 
fel a római katholikus temető', a 
rendőrkapitány az érdekelt lakosságot 
a következőkre figyelmezteti. A te­
metőn való átjárás az 189-4 évi 
VII. te. 95 § nak f. pontja alapján 
100 korona terjedhető pénzbüntetés 
terhe alatt tilos. A temető kerítésé­
nek átmászás által való rongálása, 
vagy egyébb rongálása más részei­
nek az 1899 évi XI. te. 80 § alapján 
három napig terjedhető 40 ki rónáig 
emelkedhető büntetés terhe alatt 
tilos. Az egyébb botrányos viselke­
dés például éneklés, lárma stb pedig 
a városi szabályrendelet értelmében 
40 koronáig terjedhető pénzbüntetés 
terhe a'att tilos.

— Részeg ember garázdálkodása.
-Yacsa István Bárány-utcai lakos ma 
hajnalban az éjszakai menydörgés- 
és villámlásból származó nagy ijedt­
ségre alaposan bepálinkázott es ilyen 
állapotban támolygott el a Dégi 
Ferenc korcsmájáig, hol italt kért. 
Dégi látta, hogy ittas emberrel van 
dolga, megtagadta kérelmét. A nőm 

I várt körülmény annyira kihozta a 
részeg embert a sodrából, hogy egy 
fél téglával beverte a korcsma ajta­
ját. Ellőne megindították az eljárást.

— Csaló gépész. Buzi Imre mákéi 
születésű fiatal gépész Kecskemétre 
ment,, hogy ott csépiést vállaljon. 
Megjegyzendő azonban, hogy Buzi­
nak cséplőgépe sem volt, mindennek 
dacára a gazdálkodóktól előlegeket 
szedett fel, melyekkel aztán meglé­
pett. ezért most országosan kö­
rözik.

Ellopott arany függő. Barna Mi­
hály makói lakos kizaból ismeretlen 
tettes ellopott egy pár (10 korona ér­
tékű fülbevalót. A tettest nyomozza 
a rendőrség.

Ä kegyetlen villám.
Több helyen lecsapott.

Nem igen lehet emlékezni arra, 
hogy mostanában lettek volna olyan 
nagy ógzongések, villámlások, hatal­
mas záporesővel kapcsolatosan, - 
mit bátran lehetne nevezni lolhősza- 
kadásnak mint oz éjjel, moly leg­
alább is tartott jó másfél óra hosz- 
száig.

Az eső már délután is esett, de 
újtól esni kezdett ugy 9 óra tájban, 
kisebb égzongésok kíséretében. Majd 
később az eső clállott. Tizenegy óra 
után azonban hatalmas fényit villá­
mok cikkáztak a levegőben, melyek 
bevilágították az összes házak abla­
kain át a szobákat. Valóságos fény­
ben uszott az egész város a folyto­
nos villámlástól Ezt követték az egy-
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másután megismétlődő csattanások, 
molyok egymást érték és a már alvó 
embereket is valósággal felijesztették 
első álmaikból.

Úgy éjféli háromnegyed 12 órakor 
egy hatalmasat csattant, moly a ház 
ablakait is megrezegtetto és megron­
gálta a villamos vezetékeket.

Ekkor csapott le a villám Kovács 
András Kiscsillag-utcai házára, mely 
a tetőt megrongálva behatolt óriási 
sebességgel a konyhába, hol a tűz­
helyet is csaknem hasznavehetetlenné 
tette. A családnak azonban, kik a 
konyhában aludtak, egy kis ijedősen 
kívül más bajuk nem történt.

Később a főtér felé haladva, a 
gimnázium tetőzetét is érintette az 
egyik villám, de itt villámhárító ma­
gához vonzotta és levezette a földbe.

Majd Bökönyi János istállójának 
egyik sarkát csapta le a villám. Sze­
rencse és a véletlennek tudható be, 
hogy a benne lévő lovakat agyon 
nőm sújtotta.

Későbbi értesülésünk szerint a 
villám még több helyen lecsapott, 
de emberéletben sehol kár nem esett.

A családi viszály befejezése.
Urliida község lakóit véres ese­

mény hozta izgalomba. IC. Szabó Jó­
zsef, urhidai gazdálkodó két évvel 
ezelőtt feleségül vette a község egyik 
legmódosabb gazdájának, Hartvány 
István volt községi bírónak a leányát, 
Mariát.

A házastársak eleinte boldogan él­
tek. később azonban a férj dologke­
rülő, iszákos lett. Naphosszat a 
korcsmákban dőzsölt s ha ozéi-l fele­
sége korholta, azt durván megbán­
totta. A boldogtalan asszony egy 
ideig tűrte férje garázdálkodását s 
amikor látta, hogy férje nem hagy 
fel a romlásra vezető életmóddal, 
otthagyta férjét és kis gyermekével 
együtt hazament szüleihez.

A duhajkodó emberből ezután még 
inkább kitört a legényvirtus és szin­
te a falu réme lett. Nem tagadta meg 
magát, hii maradt legénykor! élet­
módjához, amikor egy korcsmái ve­
rekedés alkalmával egy legénytársát 
agyonszurta. Szándékos emberölésért 
annak idején öt esztendei fogyházat 
ült.

Mikor aztán végre kitombolta ma­
gát, elment feleségéhez cs fogadko- 
zott neki, hogy meg fog változni, 
csak térjen vissza hozzá. A fiatal 
asszony engedett és gyermekével 
hazament.

A béke azonban csak rövid ideig 
tartott közöttük. Szabó István újra 
ütötte-verte és szitkokkal illette a fe­
leségét, aki kénytelen volt ismét ha­
zamenekülni.

Tegnap este, mikor Hartvány Ist­
ván portáján már nyugalomra tértek, 
Szabó István elment a felesége után. 
Bozörgetett az ablakon, majd beki­
áltott:

Az asszony a gyerekkel tüs­
tént jöjjön haza, különben még ma 
vérfürdő lesz!

Az ittas ember be sem várta a fe­
leletet, hanoin ogy doronggal beverte 
az ablakot. Az álmukból felriadt ház­
beliek megrémültek a gonosz szándékú 
embertől. Szabó Istvánná lekapta a 
falról édes apja vadászfegyverét s 
azzal kilőtt az ablakon. A lövés ta­
lált s K. Szabó István hangos kiál­
tással városén bukott az ut porába. 
A sőrétek a fejébe fúródtak, nyom­
ban megölték. Az önhibáján kívül

férjének gyilkosává lelt asszonyt a 
csendőrök letartóztatták. Valomásában , 
azt mondja, hogy nem akai ia a fér­
jét megölni, csak ijesztésül lőtt ki az 
ablakon. Székesfehérvárról vizsgáló­
bizottság utazott ki Urhidara.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.
Nincs áruemelkedés.

Makóvárosának mai heti piaca, 
ami a termékek árát illeti, miben 
sem különbözött az előző piac árai­
tól, sőt egyik-másik árunál kisebb 
áresés volt ismételten tapasztalható. 
Ami a piac látogatottságát illeti, 
arra dacára annak, hogy tegnap 
délulán és az éjjel igen sok eső 
esett, igy az utak igen fellazultak, 
panasz nem igen lehet.

A gazdálkodó már elvégezte 
ugyanis nyári munkájának a dan­
dárját, inkább ráér a piacra jöni. So­
kan teszik ezt azért, mert a pénzre 
van nagy szükségük, igy áruikat 
bocsátják eladásra. A piac sok lá­
togatója pedig ez idő szerint még 
csak az árakat tanulmányozza és 
terményének eladásával jobb idők­
re vár.

Nagy áremelkedések azonban a 
külföldről jövő jelentések szerint 
főleg a gabonanenUieknél ez évben 
nem igen várható. A külföldi je­
lentések szerint ugyanis a termés 
majdnem mindenütt jobb a múlt 
évinél, igy nagy kivitelre nincs ki­
látás.

E hatás már most is előre veti 
árnyát. A búzának igen alacsony 
a tavaihoz viszonyítva az ára. Ma 
a makói piacon, hol meglehetősen 
nagy mennyiségben volt a búza, 
mi a kínálatot is fokozta, a búzá­
nak métermázsája 20 korona 60, 
20 korona 80 fillérért kelt.

Érdekes, hogy a kukorica ára 
dacára annak, hogy a legjobb ter­
mésre van kilátás, igen szilárdan 
tartja magát. Ebből az áruból kü­
lönben csak igen kis mennyiség 
került ma felhozatalra és ennek 
métermázsája 20 koronájával kelt.

Árpa szintén kis menyiségben 
volt képviselve. Ez különben sem 
a legfontosabb cikkünk. Métermá­
zsájáért ma sem fizettek többet 19 
koronánál.

Különös lanyhának, jobban mond­
va értéktelennek csak a hagyma 
piacot lehet nevezni. Áru volt óriási 
mennyiségben, de az ár igen si­
lány volt, sőt a vörös hagymának 
ára esett, mert ma nem fizetlek 
érte többet métermázsánként 5 ko­
rona 50 fillérnél, tnig a mull al­
kalommal 6—7 koronáért keit. A 
fokhagymának métermázsája ma 
is 7 korona volt.

Lapunk nyomdájában

egy tanulóleány
fizetéssel felvétetik.

aaaaaaaaaaaaa

Regény.
Szerelem a sírig

vagy (126)

hä Mill síiv nn vémeie.
MÁSODIK RÉSZ.

III.
— Szeretném önt magammal 

vinni, Serraval ur, tette hozzá . . . 
Ön nem ismeri még a gyáramat ; 
szeretném önnek apróra megmu­
tatni . . . Ottan reggeliznénk s 
vacsorára visszatérnénk . . . Haj­
landó rá ?

Serraval borzalommal gondolt a 
kilátásra, hogy egy egész napon 
át ki legyen szolgáltatva a gyáros 
fárasztó társaságának s tagadó vá­
laszt akart adni és valam kibúvót 
keresett.

Siinonne kitalálta a félelmét s 
kijelentette, hogy ő is a férjével 
megy.

— Utasítókat kell adnom a ker­
tésznek — mondta — kocsiba 
fogtunk s mindnyájan lemegyünk 
Favergesbe.

Jeannak nem volt többé oka 
tagadó választ adni. Elfogadta. 
És Divoire kiment, hogy megfelelő 
parancsot adjon. Á mint magukra 
maradtak, Simonne pirulva su­
sogva :

— Nem akartam engedni, hogy 
egyedül menjen ön oda ... Én 
magam akarom megmutatni önnek 
a mi favergesi házunkat, hogy 
képes legyen ott látni bennünket 
képzeletében a télen, ha majd Pá- 
rishan lesz.

Ez a kirándulás a Simonne tár­
saságában örvendetesen megváltoz­
tatta a Jean kedélyhangulatáf,de a 
célzás a lehelő elválásra keserű­
séget kevert örömébe. Talán azt 
tételezi fel Simonne róla, hogy már 
képes lenne őt egy egész télre el­
hagyni, avagy talán szive mélyén 
szükségesnek is tartja ezt az eltá­
vozást ?

Arra gondolt az egész este s 
arra gondol még másnap is, mikor 
kocsin végig mentek a tó hosszá­
ban.

Divoire hajtott és a két lánykája 
mellette ült :

Folvt. köv)

Asszonyok sférüak,
kik más munkára már kép­
telenek, a -

Makói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

III. évfolyam 3.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
, 8 „ „ „ 4.- „

10 „ „ „ 5.- „
borpálinka 3.

Á valódiságért a cég felelősséget 
vállal.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Méhészeid
Akik megbízható helyről, tiszta 

méhviaszból készült

m ü I é p e t
óhajtanak beszerezni, forduljanak 
bizalommal szatmári Szabó Ist­
ván méhészetéhez Pankota. (Arad 
megye), mely méhészet amerikai 
hengerpréssel készített bármely 
méretű mülépnek kilóját csoma­
golva K. 5. 60-ért szállítja, amig 

viaszkészlete ki nem fogy. 
645

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

iritz Sámuel özv. 4»"™.

harmonikát
vehet legolcsóbban

Wágner a 
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

Budapest Jóisel-M 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

iFénvképes árjegyzék ingyen

Aki eredeti KŐBÁNYAI 
gyári töltési! jó és

tiszta sört óhajt inni, for­
duljon Iritz Sámuel céghez-

FDTPQITF IVl a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy 
CK 1 Col 1 ClVl mindenféle minőségű, közönséges és finom t
mentes pálin­
kák, valamint

mindenféle minőségű,

rumok és tea-rumok;»
közönséges és finom tiszta szesz-

legelönyösehbbe-iiquärök szerzési forrása

Iritz Sámuel özv. 
cégnél NI A K Ú.
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rzsébet vigadó megnyitás!;
I A Lonovics-sugárutonegész nagyvárosi arányokban és q 

diszszel létesített ......: 1 „r„ 0

uj vendéglő és kerthelyiség •
állandóan a n. é. közönség rendelkezésére áll, hol is naponta ® 
kitűnő cigányzene mellett a legjobb italok, meleg- és hideg ételek © 
pontos és előzékeny kiszolgálás mellett folyton kaphatók. - A 0 
rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, bálák, népünnepélyek, tár- 0 

sas összejövetelek tartására igen alkalmas. J
Trifa Jenő budapesti első női zenekarával állandóan 0 

szórakoztatja a t. közönséget. - Belépő díj nincs. 0
A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri - tisztelettel ©

ZOMBORY ÖDÖN, vendéglős. o
B©®©©®©®®@®©©®®@©#@®®®®©©0

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai:

Lüszter felöltők 
Lüszter „ 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke „
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem.
Batiszt,

Schiffon és
Lüszter alsók

II. 12. K-tól. Női ingek
1. 15.— „ Háló kabátok

3.— „ Női nadrágok
3.90 „ Fűző védő
5.- „ Fűző védő
1.70 „ Fűző védő

1.70 K-tol 
1.80

T x\
BA\ ■’

w

V
Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 

Fejkötök! Pique paplanok !

S TliharnTOíi krém és az a7b\kiü;ést>szepIőt ■
■ 8 UudB OZSa'kAnnpq í ma,fo,lot 3 ltígblz,osab‘ t▼ M5IIJLO ban elmulaszt. 1 tégely 1 ^
■ korona. TubarÓZSa=hajkenŐCS a hai és bajusz növését J
A , t, —7*7-----------------------------------legjobban elősegíti ! $5
V 1 té§ely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- A
0 0 0 0 0 0 rózsa-szappan, 50 fillér. o 0 0 0 0 V
A - Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - A
V Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. V
0 Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár" 0

* T Kochiilin IS " s,vümu'cs í6r~ *” ,n<> dnyas. egyszeri permetezés- ”
B sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben ®l 
A garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja 1 ▼
V Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi ®
0 szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- *1 
A permetezésére elegendő. A
▼ Kapható Makón és vidékén egyedül1 ▼

é JENEI SZÉKELY LAJOS 5
0 gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában ▼
A M A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.) y
0 Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! Á
▼ Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127. .‘gs

Miért vagy másé ? 
Akiknek a szivük fáj ?

Fecském hova szállsz ? 
Hogy van a Pali bácsi?

stb. népdalokat, kuplékat, katona és cigányzenét élethűen 
játsza az óriási ,,Adria“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.

Jí WAGNER „Hangszer-király“-
^ ' n^| BUDAPEST Vili. 3

Józset-körut 15.

Gyorsjavító műhely.
Nagy fényképes árjegyzék ingyen

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 

J 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Dis/.es kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut I5. — Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Nyomdász
felvétetnek lapunk nyomdájában.

Nyersolaj 
szivógáz 

diesel
benzin és lokomobilok

MOTOROK AAAAAAAAAAAAA

fepSSFi'
fcfSiÖäftfSU-, 
k'!%v7;

Gyors szállítás. Kedvező fizetési 
feltételek. Messzemenő jótállás.

Drezdai Moiaroyár Dészv.-íírs.
Németország legrégibb, legna­

gyobb motorgyára.
147 VEZÉRKÉPVISELŐ:
Gellért Ignác és Társa
Budapest, V„ Koháry-utca A.sz.

(Alkotmány-utca sarok.)

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógylárában.

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

liztos sikert érhet el,
Itenni vagy ér­
tékesíteni

aki venni, bérelni, 
eladni, bórbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetéseiX a Makói Független Újság
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

utján.

Nyomaton a „Makói Független Újság“ villanyeróre berendezett műintézetében Makón.
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